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::: ;ac:orfrz y se tusca el producto 12. En la divisién, conocido e
aeto 12 y uno de los factores 3, se t
no. rata de encontr
factor, que multiplicado por 3 dé 12i Pama
La divisién se indica de tres maneras:

=4 12+3=4 y - 12:3=4

y se]vjee: 12, dividido, 6 partido por 3, ignal 4 4
a ¥ X5 i * - . :
- c},ﬂaurada;l'q‘ue- se ha de dividir se llama dividendo: aquella por la
o _s,e.da ] e dividir, divisor: y el resultado, de la operacién, cociente
: ) : T . ? -
E;']d‘el‘l 0 es, pues; el producto del divisor por el eociente
o ol d ;
. F 1_v11d1en(‘o ¥ el divisor suelen ser de la misma especie; otras veces
antidad sterogé A v ivi :
S a e:?r h;:temger;eas, Y 4 veces el divisor es abstracto. Respecto
specie de las unidades del coci i
: dades ociente, debe fenerse preses
o 2 s e, presente que no
empre es de la especie del dividendo, ni de la del divisor, sino o z‘c
termina la pregunta. i
S B
or ejemplo, si partimos
g ,Li g m};u, S1 partimos 12 entre 3 hombres y queremos saber
sdntos pesos le tocan 4 cada hom i
LR ada hombre, el cocient ara i
dicarlo la presunta. : St
Si se quiere saber d cudr A i
i 1 - ore saber d cudnlas varas equivalen 12 pids, dividiremos 12
PISS por © pics, que Wiene una vara, y el cociente 4 nos expresars varas,
siendo en este case deespecio difere |
en ase dé especie diferente de la livid
) del dividendo y de la del

75— Dervicron.—La division f
wictoN.—La division de los wiimeros enferos es la operacion

o I;Jcnio de la cual se defermina cudntas veces un niimero contiene G ok
nede decirse igualment 1vision ti . . .
el : Zidahoe e que lo division tiene por objeto, conocido &
procucio y uno de sus factores, determinar el ofro factor
6.—TEorEys.—Cuand multiplic it o
Vi 4 Ca.f.r.ndlo se multiplica el dividendo por un nimero, o
e resultard m ultiplicado, y sise divide, resultard dividid Z,
glenie por el mismo nimero, Fea
D = - 3 ks
Porque siendo el divig i
- que siendo el dividendo el producto del divisor por el cocient
al hacerse este producto ci V :
e producto cierto nimero de ,
veces mayor, tendra
hacerse uno de sus faztores el mis ‘ gl
3 1astores el mismo niimero de veces

o Iayor; per
mo el divisor permanece constante 1 e
Sor permanece constante, resulta que el otro

i ; o factor que es el
cociente 3 que maltipl i -
2 ciente, \.EEI]ldIEl que multiplicarse por el mismo ntmero por e% que
aya multipli lividen I i
‘,1(; : ltip icado el dividendo (61.) Reciprocamente, si se divide el di
endo, 4 causa de permanecer constante el divisor, el cociente
z ; : : s | 3 ' qt g
el otro factor del dividendo, tendré que resultar dividido (62.) S
77.—TEoREMA. — ST 1pli vl 10
ks n;u St se multiplica el divisor por un niimero, el zocien
7 4. - o " » 4 2 B
ultard dividido, y si se divide resulfard multiplicado por el mi
gy por el mismo
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Porque siendo el dividendo el producto del divisor por el cocients, 88
necesario que al multiplicarse ¢l divisor, que es uno de los factores, por
nn nimero, el cociente que es ol otro factor, se divida por el mismo nd-
mero para que permauezea invariable el dividendo; y reciprocamente
ger4 necesario multiplicar el cociente por ol niimero por que se divida el
divisor (63) para que no se altere el dividendo.

78.—De los teoremas anteriores resulta que en la division de los nfi-
meros enteros el cociente ezperimenta variaciones en el mismo sentido de

las que se hacen su frir al dividendo:y en sentido contrario de las que len-
ga el divisor.

79.—Teorms.—El cociente no se altera cuando se multiplican 6 se di-
viden el dividendo y el divisor por el mismo nimero.
v.—Cuando se multiplica el dividendo por un nimero,
or tantas veces como unidades tiene este name-
lica ol divisor, el cociente se hace
77), resulta que habra perfecta com-

DEeMosTRACIO
el cociente se bace may
ro (76); pero como cuando'se maultip

menor el mismo nimero de veces (
pensacién, y aumentando por una operacién tanto cuanto disminuye por

la otra el cociente permanecera invariable.

Cuando se divide el dividendo, el cociente se hace menor tantas ve-
ces como nnidades tiens el nimero por elque se divide el dividendo [76];
divide el divisor, el cociente se hace mayor el mis-

pero como cuando se
resulta que habiendo perfecta compensacion,

mo nimero de veces (77);
ol cociente permaneceré invariable.

80.—Trorema.—Cuando hay que ejecutar varias divisiones Sucesivas
es arbitrario elorden en que deban efectuarse, pudiendo hacerse ‘una sola
tomando por divisor el producto de todos los divisores.

Si se divide 30 por 3, y en seguida el cociente 10 se divide por 2, de-
cimos: que el resultado 5de estas divisiones sucesivas sera igual al que
ge obtiene dividiendo primero 30 por 2,y en seguida dividienda el co-
cients 15 por 3;-6 igual al que se obtiene dividiendo 30 por 6, producto
de los divisores 3 y 2. Estoes:

(30-+3)=-2=(30+2)+8=30+(8X2)-

Dmatostracion.—Como el objeto de la divisién es determinar uno de

los factores de un producto, resulta que si el producto de dos faclores: se

divide por uno de ellos, el cociente serd el ofro factor.
Luego para dividir una cantidad compuesta de varios factores por

uno de ellos, bastara suprimir éste para obtener el cociente; y como en

el ejemplo tomado por base de nuestra demostracidn se tiene que




30=3 X2 5=6%b

88 infiere que para obtener el cociente de las divisiones sucesivas de 30
por 3 y por 2, es indiferente suprimir primero el factor 3 y en seguida
26 viceversa, 6 ambos 4 la vez para obtener el cociente final de 5.

81.—TroreMa—El cociente de toda cantidad dividida por la unidad es
la misma cantidad.

Drostracion.—Como toda ‘cantidad multiplicada por la unidad pro-
duce la misma cantidad, (64) y el dividendo es el producto del divisor,
{que en este caso es la unidad) por el cocients, éste tendra que ser ignal
al dividendo, para que multiplicado por la unidad, dé por producb() el
mismo dividendo. X

82.—FUNDAMENTO DE LA REGLA PARA LA DIVISION DE ENTEROS.—Supuesto
que la divisién es una operacidn reciproea de la multiplicacién, el cono-
cimiento de los productos de las unidades simples nos conduce 4 deter-
minar los cocientes de los niimeros inferiores 4 100 divididos por las uni-
dades. Sisabemos que 8X7=56, inferimos que 56+8=7. Cuando
no se saben de memoria estos cocientes, la tabla de Pitdgoras (66) puede
servir para hacerlos conocer. Se busca el divisor en la linea horizontal,
8 por ejemplo, y después se recorre la columna vertical de los nimeros
que quedan debajo del 8, hasta encontrar el nimero 56; recorriendo en-
tonces la linea horizontal, el guarismo 7 que la termina nos indica el co-
ciente de 56-+8. '

El producto de dos n¥meros enteros es siempre un nimero enteros
pero como no todos los nimeros provienen del producto de dos nime-
ros enteros, resulta que en el mayor numero de casos el cociente es un
numero mixto. Asi, por ejemplo, como 8% 2=16, y 8% 3=24, todos
los nimeros intermedios entre 16 y 24, carecen de cociente entero cuan-
do se les divide por 8, supuesto que es necesario multiplicar 8 por un n#-
mero mayor que 2 y menor que 3.  En este caso, que es el mas comin,
el dividendo se compone de un producto, mas una cantidad que se llaina
resta; por ejemplo, 19—=(8X2)-1-3.

Cunando se busca el cociente de un niimero que no es divisible exac-
tamente por otro, se determina el cociente de otro numero menor que el
dividendo que dé un cociente exacto y una resta menor que el divisor.
Si se quiere conocer el cociente de 50=-8, se tiens 6:X8=48, y 7% 8=—
56; Inego 50 estd entre los productos de 8 por 6 y por 7: se toma el
proximo menor 6 y el producto 48 se resta de 50 para determinar la res-
1a 2.
50=8x6-12
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Conocido el cociente de las cantidades menores que 100 divididas
por lasunidades, se puede ficilmente obtener el cociente de. cualgquiera
cantidad dividida por un mimero inferior 4 10. Para esto se descouit-
pone el dividendo en las partes que lo forman, segtin los érdenes el sis-
tema de numeracién; se dividen estas partes por el divisor y se olitienen
tantos cocientes parciales como sean las partes del dividendo, cuya su-
ma nos dara el cociente total.

Cuando tanto el dividendo como el divisor tienen muchas cifras, la
operacién se hace igualmente por partes. Para esto, comenzando por
las unidades de orden superior del dividendo, se dividen por el divisor
sucesivamente todas las partes de que estd formado, ¥ el cociente es
igual 4 la suma de los cocientes parciales. La operacién abreviada de
la préactica debe concebirse como sigue:

Sea por dividir 1720342 por 4972, Como los cocientes parciales han
de estar formados de un solo guarismo, con el objeto de encontrar el pri-
mer cociente parcial, separare-
mos del dividendo los guarismos 17203001-10-F-2| 4972
suficientes de la izquierda para — 1491600 IW—
formar la cantidad proxima ma- T 228700 40
yor 44972, que es 17203, y en - 10
consecuencia, consideramos el 228710 34
dividendo compuesto de cente- — 198880
nas, decenas y unidades, esto es, 29830
1720312 — 1720300 4 10 + 2
que dividiremos sucesivamente
por 4972, Para hallar el primer
cociente, dividiremos 17203 por
4972 y encontraremosel cocien-
te 3: pero como 17203 es 100 veces menor que 1720300, dividendo par-
cial verdadero, al cociente le agregaremos dos ceros para darle el valor
que le corresponde, haciéndolo 100 veces mayor y obtendremos 300 co-
mo primer cociente parcial. Multiplicando este numero por ¢l divisor,
se obtiene el producto 1491600, que restado de la primera parte del di-
videndo deja laresta 228700. A esta se le agrega la segunda parte del
dividendo 10, y dividida la suma por el divisor, se obtiene, haciendo con-
sideraciones semejantes, por segundo coeiente parcial 40, y la resta
90830, A esta se le agrega 2, tltima parte del dividendo, y se obtiene
8 unidades como wltimo cociente parcial, que multiplicado por el divisor
produce 29832 y O por resta, por lo cual la division es exacta y el cocien-
te igual & 346, suma de los tres cocientes parciales.

83.—Tales son los fundamentos de la siguiente




R=aLA GENERAL PARA DIVIDIR LOS NUMEROS ENTER0S.—A la derecha del di=
videndo se escribe el divisor separado por una linea vertical, y se tira olra
korizenial para poner debajo de ella el cociente;

E1 primer dividendo pareial se forma separando con una coma de lg

tzguierda del dividendo tantos guarismos como tiene el divisor 6 uno mds
para formar una cantidad. mayor que el divisor; yd fin de determinar e
primer gquarisino del cociente se divide la primera 6 las dos primeras ci-
fras del dividendo por la primera del divisor, y el mimero que resulle ss
escribe debajo del divisor. En seguida se multiplica este guarismo del ca=
ciente por el divisor, Y el producto se va restando d paso y medida que 58
forma de las cifras separadas del dividendo.

Para formar el sequndo dividendo parcial se baja al lado de la resta
la cifra siguiente del dividendo y se determina el sequndo guarismo del
cocienie, lo mismo que se determind el primero, d cuya derecha se eseri-
be. Se multiplica el divisor por el sequndo guarismo del cociente y'al
formas el producto se va restando del dividendo pareial, y ast se conti-
nita Ia operacidn hasta obiener las unidades del cociente y la 4lfi-
Mma resia

Cuando alyuno de los dividendos parciales es menor que el divisor, se
pone cero en el cociente antes de bajar la cifra siguiente del dividendo y con-
tinuar la operacion.

Se conoce que un cociente parcial es mayor que el verdadero, en que
s producto por el divisor resulta mayor que el dividendo parcial; y se co-
noce que un coctente parcial es menor que el verdadero, en que la resta re-
sulia mayor que el divisor. En ambos casos debe corregirse el cociente g
repetirse la multiplicacion por el divisor haciendo la resta.

34.— Para encontrar facilmente los cocientes parciales, puede seguir-
ge la sizuiente regla:  Después de haber enconirado el cociente, dividien-
do el primero 6 los dos primeros guarismos del dividendo por el prinera

T

del divisor, se comienza & hacer lg multiplicacion y la resta por las ci=
fras de orden superior: 8i el producto nc puede restarse, el cocienie sés
rd mayor que el verdadero; en caso conirario, se formard eon la resid
y la cifra de orden inmediatamente menor del dividend
de la cual se restard el producto del cociente por el guarismo gque siqué

del dirvisor, y asi se conlinuard la operacion hosta que wun producto ne

do una. ecantidad

pueda ¥ estarse, d hasta hallar una resta igual 6 mayor gue el guarismo
del cociente. Cuando se encuentra un producto mayor gque el dividendo,
el cociente serd mayor que el buscado, y cuando se obtiene una resta

sgual 6 mayor que el cociente, éste serd el verdadero, 6 tal vez menor

que el verdadero.

Por ejemplo, vamos 4 buscar el cociente de 372456 dividido por
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6945. BT entreb4 6,y decimos: 6 por 6, 36,4
872456 | 6945 37, 1, que unido al 2 signiente del dividendo
1 { 6 forma 12; 6 por 9, 54, que no pudiendo restar-
se de 12, nos indica que 6 es un cociente muy

fuerte. Repetimos la operacién con el cociente 5. Multiy do & por
6 da 30, 4 37, T; resta que siendo mayor que

372456 | 6945 el cociente 5 nos indica que este numero es

' |

7 |5 el cociente verdadero, supuesto que ya proba-
ue 6 no puede serlo. Esta operacién auxi-
Ear g8 ejecuta siempre 4 la memoria, La razén de esta parte de la re-
gla es que la cifra retenida al formar el producto de un niimero por
otro que no llega 4 10, es mencr que el multiplicador; y en cons
eia, cuando comenzando por las unidades de especie mayor se obtiene
una resta igual 6 mayor que el cocients, es seguro que podrd hacerse la
resta al ejecutar la operacién en el orden directo.
85.—Esenrro.—Sea por dividir 28.003,842 por 875. Conforme é la
regla, las canti s 8¢ escriben como se ve
en la operacién-adjunta. Separando tres ci- 28003842
fras del dividendo, resulta 280 gue no pue-
de contener al divisor 875, por lo que toma-
remos cuatro cifras, 2800 que representan
decenas de millar, de cuyo orden seré el pri-
mer guarismo del cociente. Dividiendo 28 entre 8, se obtiene 3 por co-
ciente. El producio y la resta se forman como sigue: 3 por 5, 15, 4 20,5
v van 2; 3 por 7, 21, y 2 retenidas son 23, & 30, 7 y van 3; 3 por 8, 24,
1

v 3,27, 428 Al lado dela resta 175, que es menor que 875, se baja

el guarismo 3 del dividendo, y dividiendo 17563 entre 875 se encuentra
el cociente 2, que ge pone 4 la derecha de 3; y la resta 3. Al lado de
baja el guarismo 8, y como 38 no puede dividirse entre

cociente y se baja el 4 del dividendo. Como 384

v se baja el 2 del

el divisor se forma

de tantos guarismos co-
mo tiene el dividendo, menos los d , 6 de uno més. En efecto,
el cociente consta de la cifra que resu idir el primer dividen-
do parcial por el divisor y de una cifra mas por cada una de las que se
gepararon & la derscha. Cuando el primer dividendo parcial tenga una

5
4
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cifra més que el divisor, el cociente constard de tantas c_ifras como ten-
ga el dividendo menos las del divisor; y cuat.nd.o el primer dividendo
parcial tenga igual nimero de cifras que el divisor, el cociezfxtt.a consta-
ré de tantas cifras como tenga el dividendo menos las del divisor y de
una mas.

86— DENOSTRACION DE LA REGLA GENERAL DE DIVIDIR ENTER0s.—Cuando
con todas las partes que constituyen una cantidad, se e.ajecuta una ope-
racion, el resultado es el mismo que se obtiene de ejecutar con toda
la cantidad la misma operacién. Practicando la regla hemos encon-
trado el cocients de todas las partes del dividendo divididas por el
divisor, y hemos dado 4 cada cociente parcial el valor que le correspon-
de; luego la suma de los cocientes parciales, que es el C-(-)G-lSntB obtenido,
serd el valor verdadero del dividendo dividide por el divisor.

87.—Prugss.—Para ejecutar la prueba de la divisién procederemos
como en el siguiente ejemplo:

La sums de los guarismos del 734645
dividendo da 29; sumando los dos 966
de asta cantidad se obtiene 11, y 3284
los de esta dan 2 widades. La su- 945
ma de los guarismos del divisor 307
da17 yladelosdel 17 da 8. Los
del ¢ociente dan 8. La suma dé los PRUEBA.
guarismos de la resta da 10 y los 0%
de este ntimero, 1 unidad. Ahora Dividendo. Divisor.
multiplicamos el niimero que pro- 5
cede del divisor por el del cocien- 29 A12 if,S R
te: 8 X 8=64, agregamos el de lai#uﬁesta..i_d _cociente.
resta 1; y sumamos los gUATISIoS 8X8=56 }+l:60....:.
del resultado 65, 6--5=11, 1541 Suma del dividendo......2
—9, hasta obtener unidades. El 7
ntmero encontrado, 2, debera ser igual al que procede del dividendo 2,
si la operacion ha estado bien hecha. oo . :

Resra.—Para hacer la prueba de la division de los nilineros  en eros,
se reducen d unidades simples separadamente el J.;icf.iem?a, el_ divisor, el
cocienfe y la vesta. Se forma el producio de la cifra del coczenfg por la
del divisor y-se agrega la de la resta. El reseclmci? se reduce 4 umfIa- .
des simples; debiendo obteneise, cuando no ha fﬁ??)?}irﬁ ervor en.fa divi-
sién, un guarismo igual al que resulté de reducir d unidades simples el
dividendo.

El fandamento de esta prueba lo daremos en el parrafo 133.

83 __(as0s.— Lios casos de la division de enteros son seis:
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1. Cuando el divisor consta de una sola cifra, y el dividendo es mesor
que el producto de esta'cifra por 10.

2.2 Cuando el divisor tiene un guarismo y el dividendo consta de
muchos.

3.> Cuando tanto el divisor como el dividendo constan de muchos gua=
rismos.

4.2 Cuando el divisor es la unidad sequida de ceros.

6.2 Cuando el dividendo y el divisor terminan en ceros; y

6.2 Cuando solo el divisor termina en ceros.

El primer caso se resuelve G la memoria.

Secuxpo caso.—Cuando el divisor tiene un solo guarismo, la ope-
racion se dispone y ejecuta como vames & explicarlo en el ejemplo ad-
junto:

Se dice séptima de 43 son 6, 4386 +7==626--4 de resta.
que se escribe debajo del 3; 6 62614
por 7 son 424 43 sobra una centena que nnida 4 8 decenas forma 18;
séptima de 18 son 2, que se escribe debajo; 2 por 7 son 14 a 18 sobran
4 decenas, que unidas 4 6 unidades forman 46; séptima de 46 son 6 por
7 son 42 4 46 sobran 4 unidades. El cociente es 626 y la resta 4.

Terces caso.—Cuando tants el dividendo como el divisor constan de
muchos guarismos, la operacion se resuelve por la regla general (83.)

Cuarro caso.—Tuando el divisor es la unidad sequida de ceros, se sepa-
van en el dividendo, contando de derecha d izquierda tantos guarismos co=
mo ceros tenga el divisor: el coriente serd la cantidad representada por los
guarismos del dividendo que quedaron d la izquierda, y la resta la tndica-
ran los guarismos separados 6 la derecha.

EJseurpro. 38745+ 1000=38(745
el cociente es 38y la resta 745,

Denostracion.—Como toda cantidad dividida por la unidad da por
cociente la misma cantidad (81), si el divisor fuera la unidad, el co-
ciente seria el dividendo; pero como aguel es 10, 100, 1000, etc., veces
mayor que la unidad, segiin sea el niimero de ceros en que termine; para
que el cociente sea el verdadero, tendremos que hacer al dividendo 10,
100, 1000, etc., veces menor; lo cual se capsigue separando tantas cifras
4 la derecha como ceros tenga el divisor (20;) quedando la otra parte
como resta, supuesto que cualquier cociente multiplicado por los ceros
del divisor, produce cero, que restado del dividendo, la-diferencia es igual
4 las cifras del dividendo separadas 4 la derecha.

Quinto caso.—Cuando el dividendo y el divisor terminan en ceros, se
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suprime igual niimero de ceros en ambos términes, y ss dividen las cifras
vestanies.
Eigxero. 385000 -+-2200-=3850-22
el cociente es 17 y la resta 11.

Dexostractén.—Como se ha visto (76), cuando se suprimen los ce-
ros del dividendo, se hace el cociente 10, 100, 1000, ete , veces enor;
pero al suprimirse igual mimero de "teros en el divisor, el cocients s8
hace 10, 100, 1000, ete., veces mayor (77); luego disminuyendo por la
supresion de los ceros del dividendo, tanto como aumenta por la de los
del divisor, el valor del cociente mno sufrird alteracién y sera el verda-
dero (79).

Szxro ciso.—Cuando sélo el divisor termina en ceros, se separan éstos,
é dqual niunero de guarismos & la derecha del dividendo, se hace la division
de las cifras significativas que no se hayan separado, y al concluir lo divi-
&in se agregan 4 la resta las cifras separadas en el dividendo, volviendo é
expresar el divisor con los ceros de que consia.

y las tres Gltimas cifras del dividendo ;89 PR
dividiendo 1inicamante’ 7845 entre 328 129785

85 ceros usd r]m*rwr 7340 785| 328(000

siendo el cociente 22; pero el resultado ‘.ml debe expresarse asi
1345785=328000x 22-129785

Dexostraciby.—Hay dos cosas que demostrar; 1.2 que el co

erdadero es 22, y 2.% que la resta de la division es 129?53 C :
mog hacho ‘abstraceidn de los tres ceros separac m-,, del div
hecho il veces menor; pero como al prescindir de las tres ul maa ei-
fras separadas en el dividendo hemos hr‘-r-.hr) este término también mil
veces menor, el cociente 22 serd el verdadero (79), En cuanto 4 Ia res-
ta, como al multiplicar el cocients 22 por el divisor 323000 Ia resta de
los millares es 129 millares, y el producto de los tres ce gue ter-
mins el divisor es cero, la diferencia al dividendo scm’a 85 unidades, ¥
por tanto, la resta total de la division sera 129785,

89,—Usos.—Los usos de la divisidn son cuatro principale

1.°o— Ver cudntas veces un mimero contiene @ oiyo.

2.>— Reducir unidades de especie menor d mayor.

8.o—Conocido el valor tofal de muchas unidades y el ndimero de ellas,
determinar el valor de una.

d.°>—Conocido el valor de muchasunidades y el de una sola, determinay
el niimero de ellas.
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mas, tiene los usos que en general se derivan de la naturaleza
operacién, como determinar cudntas veces se puede restar nua
1 de otra; busear una cantidad cierto nimero de veces menor que
+: dividir un nimero en partes iguales; hacerlo cierto nimero de ve-
ces menor, determinar uno de los dos factores de un producto, ete.
90.—Como ejercicio, pondremos los siguientes ejemplos:

1> Una persona quiere repartir el candal de §125, entre sus

J
jos, por partes iguales, y se quiere conocer la cantidad que le

4 cada uno de ellos
9.0 La superficie de una hacienda es de 443.988,745 varas cuadradas,
y se quiere reducir 4 criaderos de ganado mayor, en el concepto d'= que
sro de ganado mayor es igual & 6.250,000 varas cuadradas.
5.0 Por 1200 toneladas de rieles se han pagado 288,000 peses, y se
iere conooer el precio de cada tonelada.
1o Se quiere saber cudntas veces podré restarse 100 del nimero

5.2 Una compaiiia ha gastado 22.914,795 pesos en la construccién de
an ferrocarril de una sola'via, y segtin sus cuentas, como término medio,
ei costo de la legua ha resultado 4 razén de $78,745; se quiere saber
suantas leguas de largo tendrd la via.

*3.'3 Un {{h rito, cuya superficie es de 345 legnas cuadradas, tiene una
poblacion de 66230 habitantes: se quiere saber cudl es su poblacidn re-
lutiva, esto es, cuntos habitantes tiene por legua cuadrada

1e— 1250008 2.0—44398(8745 | 625(000

15625 648 |J1 crlau. y 238745 vs. cds.
238746
| 12(00 4.°—80(00 | 1(00
240 § tonelada 80 veces.

8.>—66230 | 345 leguas.

S178 {191
680

8
l

6-12=8.

Prueba <

91.—Como habra podido observarse, la divisién es la dnics opera-
gién de enteros que se comienza por la izquierda, lo cual tiene por ob-
jeto que la resta de las partes de mayor especie pueda reducirse 4 Ia
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inmediata signisate, obteniéndose asi en el cocients por cada resta nn
solo guarismo de cierto orden.

La divisién de los niimeros enteros pocas veces conduce & un cocien-
te entero, y por esto es necesario concebir el dividendo formado por el
producto de dos néimeros, m4s una cantidad i gual 4 la resta.

Cuando el cociente es entaro ¥ no hay resta; el dividendo es tantas
veces mayor que el divisor, como unidades tiene el cociente, ¥ recipro-
camente el divisor es tantas veces menor que el dividendo como unjda-
des tiene el cocients, supuesto que el dividendo es el producto dei
divisor por el cociente.

En consecuencia, si el producto de dos factores se divide por uno de
ellos, el coclients ser4 el otro factor.

Por @ltimo, debemos repetir que el cociente sucle ser de especie di-
ferente G lo del dividendo y ¢ la del divisor: que no se debe obtener un
cociente parcial mayor que 9, ni ninguna resta mayor que el divisor; y

que por cada resta se determina un guarismo en el cociente pudiendo ser
éste cero.

PROPIEDADES DELOS FACTORES ¥ DIVISORES
ENTEROS.

92.—Darmvictongs.— Nimero primo es el que no da wn cociente en-
tero sino cuardo se le divide por si mismo 6 por la unidad. Tales son
los niimeros 7 y 13, de los que no se obtiene un cociente entero sin res-
ta, sino cuando el divisor es el mismo nimero 6 la unidad.

93.—Todo nitmero que no es primo, es el producto de varios factores
diferentss de la unidad, y se Uama miltiplo de cualquiera de sus facto-
res. Por ser 35=7X5, seré multiplo de 7 y de 5.

94.— Reciprocamente, se llama submiltiplo 6 parte alicuota de una
cantidad, el nimero que la puede dividir dando un cociente entero sin
ninguna resta.

95.— Varios nitmeros son primos entre si cuando mo-tenen mds di-
visor comin que la unidad. Por ejemplo: 4 y 9 son primos entre si, y
Tos nimeros 6,9 y 12 no son primos entre si, porgue son
por 3.

96.—Se Uama mdzimo comin divisor de varios nimeros,
utitmero que puede dividivlos exactas

divisibles

el mayor
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oap : A
Por ejemplo: 6 es el maximo comun divisor de 12 y de 18, habiendo
otres nimeros menores que 6, como 3, que 1ambmp pueden cu?;_ui o
El maximo comun divisor de varios nitmeros primos es la unidad. ’
97.—Se llama menor maltiplo comin de varios nimeros, el menor ni-
tar como producto de multiplicar sucesivamente cada
mero que puede resultar conto p:fj‘ir!c‘o -53.ﬁ..f(fc-..-‘_pz.ﬂ(? sucesit
uno de los propuestos por algin niimero entero. .
Por ejemplo: 24 es el menor miltiplo de 6 y de 8; habien do otro
e K b
como 48, mayores que 24 que son mulfiplos de 6y ds 8.
98.—Descomponer un nimero en sus factores, es encontrar
d Qe ¥ i 5 oe = R P LI 0 T / 5
nimeros cuyo producto sea el mimero propuesto.’ Siendo 30=2X3X5
; : 59 Bv 5
se ha descompuesto en tres tactores, 2, 5 y 0. T Sz
99.—Cuando los factores de un producto son todss iguales entre st
al producto se llama potencia del nimero qu: ha servido de fuctor. :
Siendo 25—5X5 7 81=3%X3X3 X3, 25 es la segunda potencia de
b y 81 esla cuarta potencia de 3. e
§ 1 1mer 2 16 res de roducto.
1Se llama grado de la potencia el nimero de fm"tnjﬁ es del prod 4
Asi, 2 y 4 son los grados de las potencias 4 que ha sido necesario ele-
Asi, 2 y 4 80 _
! £ ey T 0
var reSpGCtiVaEHEHte SN 3] Izara pl"O(ﬂlClT 25 ¥ 31. , 5
A la 2.2 potencia se le llama generalmente cuadrado y 4 la 3.* po-
tencia cubo del mimero propuesto. e
1 3 T 3 o ‘. o ¥y F 4 Lt
La potencia de una cantidad se indica poniendo arriba y a la mex;e
2 J nente srmvesa cudantas veces ha
cha, nn pequetio ntimero llamado exponente, que expresa cudntas vee
entrado la cantidad como factor en el resultado.

Asi

se les b elevado al cuadrado igual 4 25, y 3 elevado 4 la 4 poten-
cia ignal 4 81. 9
Debe observarse que por ser 10 la base del sistema de numeracion,
toda potencia de 10 es igual d la unidad SC[;?&!:?(-I de tantos ceros coino
unidades. tenga el exponente 6 grado de la potencia. Fra ik
10C.—Se Uama raiz de un nimero, otro nimero que mz.fffﬂp,?acmr‘rfa una
6 varias veces por si mismo da por producto el primer nimero. : Siendo
81=—3x 3% 3X3 se dice que 3 es raiz de 81, y por entrar el nuj:'.ca‘ra 3,
cuatro veces como factor en el producto 81 decimos que es la raiz 4°

4
Se indica 8—1/81
o ; 3
leyéndose 3 ignal 4 la raiz 4.2 de 81. _
* 10 es la raiz del nimero representado por la unidad seguida de tan-
tos ceros como expresa el indice de la raiz. Por ejemplo:

1021._/3}{]7)0. En efecto, 103=10x 10 x 10=1000.
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